

空气更好 打扰更少 交通更优

唐山环保与经济“共赢”发展

□ 中国环境报记者 周亚楠

编者按:
为推动提升大气监督帮扶问题发现和整改质量,实现生态环境和经济效益共赢,生态环境部开设“监督帮扶看成效”栏目,展示重点区域相关省份和城市大气监督帮扶做法和成效,近日,生态环境部微信公众号和《中国环境报》一版,推出了我市典型案例,供各地学习借鉴。本报予以转载,以飨读者。

“现在我们真正理解了环境执法帮扶,虽然执法检查次数少了,但是发现的问题更精准了,不仅帮助我们解决了环境问题,还减轻了我们的负担。”河北省唐山市一家钢铁企业负责人告诉记者。
作为大气监督帮扶的重点城市,唐山市践行习近平生态文明思想,完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦大气污染突出问题,充分利用监督帮扶契机,深入剖析问题根源,抓实抓细问题整改,确保整改“一次到位”。在被监督的同时主动作为,举一反三、全面排查,全力推动企业提升环境管理水平,减少违法违规问题的发生,减少对企业的打扰,力争形成企业绿色发展、环保护航民生的共赢局面。

“四难困境”怎么破?
唐山,因煤而起,因钢而兴。其钢铁产能在全国地级市中排名第一,约占全国钢铁总产能的十分之一,有着“钢城之都”的称号。
然而,这里的空气指数曾连续多年处于全国后十位,生态环境执法一度面临工业体量难以调整结构、排污节点难以全面覆盖、工业排放量难以有效减排、

境问题,逐一现场核实整改进展和效果,确保问题整改到位。
“我们也会组织市级执法队伍去抽查,如果发现‘死灰复燃’或是‘屡改屡犯’的情况,我们要对相关人员进行严肃处理。”2023年,唐山市大气监督帮扶问题整改完成率达到100%。
上线智慧平台,提升执法效能
生态环境部通过强化科技赋能,利用技术手段远程精准识别问题线索,指导监督帮扶工作组“靶向”发力。这其中,注重高科技、信息化手段的创新应用,拓展电力、交通、工况等跨部门数据接入;强化大数据分析实践,开展多源数据融合分析,努力打造非现场执法监管范例。
近年来,唐山市持续探索科技赋能执法的新思路,加快推进科技执法能力建设,逐步将自动监测、分表计电、DCS、视频监控等多个环境监控系统平台整合为“生态环境智慧管控平台”,实现了多源数据汇集、分析、推送、整改的闭环管理,使执法效能大幅提升。
“不能把平台当成‘找病’和处罚企业的武器,必须为企业着想,帮助企业防患未然‘治未病’。”秉持这样的出发点,唐山市生态环境局确立了“预防为主、防打结合”的建设理念,并免费为企业管理人员安装APP,赢得了企业的理解和支持。
据了解,唐山市生态环境智慧管控平台设计了40多种综合研判规则,对企业生产、治理、排放环节设定了对应的预警功能。通过企业端APP,可以及时提醒企业存在的环境风险和违法隐患,帮助企业有效防范、整改环境问题,也减少了现场检查次数。

监管、监测与监督联动,助力“政企双赢”
唐山市还探索构建监管、监测、监督部门“三监联动”工作机制,形成推送、核查、反馈、审核、复核、办结的闭环工作流程,实现协调联动,执法效能倍增。据统计,2023年,唐山市通过智慧平台累计推送预警信息3万余条,突出环境问题得到有效预防,一般环境问题大幅减少。钢铁、焦化、水泥、火电等重点行业也达到更高水平、更高标准的治理能力,进一步实现节能减排降碳协同。
钢铁行业是近年来监督帮扶的重点行业之一,来自生态环境部执法局的数据也显示,钢铁行业突出环境问题和超标问题明显下降。2023年全国钢铁行业问题企业比例较2021年下降20%,自动监测设施不正常运行问题数逐年下降,呈现良好发展趋势。
智慧平台的使用,助力唐山市生态环境部门从源头防范化解环境风险问题,精准打击突出环境违法行为,实现了“大气更好、打扰更少、效能更优”。
数据最有说服力。目前,唐山市23家长流程钢铁企业中A级占到15家,15家独立焦化企业也有8家达到A级,为全省最多。2022年、2023年,唐山市连续两年空气指数退出全国后二十五,空气质量不断改善。2023年,全市入企检查家次同比减少40%,自动监测超标问题同比减少60%。

境问题,逐一现场核实整改进展和效果,确保问题整改到位。
“我们也会组织市级执法队伍去抽查,如果发现‘死灰复燃’或是‘屡改屡犯’的情况,我们要对相关人员进行严肃处理。”2023年,唐山市大气监督帮扶问题整改完成率达到100%。
上线智慧平台,提升执法效能
生态环境部通过强化科技赋能,利用技术手段远程精准识别问题线索,指导监督帮扶工作组“靶向”发力。这其中,注重高科技、信息化手段的创新应用,拓展电力、交通、工况等跨部门数据接入;强化大数据分析实践,开展多源数据融合分析,努力打造非现场执法监管范例。
近年来,唐山市持续探索科技赋能执法的新思路,加快推进科技执法能力建设,逐步将自动监测、分表计电、DCS、视频监控等多个环境监控系统平台整合为“生态环境智慧管控平台”,实现了多源数据汇集、分析、推送、整改的闭环管理,使执法效能大幅提升。
“不能把平台当成‘找病’和处罚企业的武器,必须为企业着想,帮助企业防患未然‘治未病’。”秉持这样的出发点,唐山市生态环境局确立了“预防为主、防打结合”的建设理念,并免费为企业管理人员安装APP,赢得了企业的理解和支持。
据了解,唐山市生态环境智慧管控平台设计了40多种综合研判规则,对企业生产、治理、排放环节设定了对应的预警功能。通过企业端APP,可以及时提醒企业存在的环境风险和违法隐患,帮助企业有效防范、整改环境问题,也减少了现场检查次数。

曹妃甸
让托管餐桌不“脱管”
本报讯(记者杨海 通讯员刘晔)暑假期间,托管机构如火如荼。为规范校外托管机构经营行为,加强小学生校外托管机构食品安全监管,防范夏季高温天气食品安全风险,切实保障学生用餐安全,曹妃甸区市场监督管理局认真开展托管班小餐桌专项整治行动。
检查过程中,执法人员对辖区内的托管机构进行调查摸底14家,同时与区教育局形成信息共享互通,查漏补缺、排查盲点。重点检查托管班食堂证照是否齐全有效,从业人员是否持有有效健康证明;是否有独立的食品加工操作间与用餐场所,具有安全有效的防蚊、防蝇、防鼠生物防护设施;食品加工间、消毒柜、保洁柜、留样柜是否正常使用,是否符合卫生和使用要求;食品采购是否落实进货查验、索证索票、台账登记制度;是否及时、准确填写食品留样、餐饮具清洗消毒记录等5大项、11个细则进行逐条检查。同时还通过讲解食品安全法律法规、制度规范,督促托管班经营者要落实食品安全主体责任,开展自查自纠,对于检查中发现的问题限期整改,确保其整改到位。

玉田
对成品油进行质量监督抽检
本报讯(余天)为进一步规范成品油市场秩序,加强质量监督,7月8日至7月12日,玉田县市场监督管理局在全县范围内开展成品油专项抽检行动,确保消费者用上放心成品油。
执法人员查验了各个加油站的经营资质证明,成品油、车用尿素进货台账及进货发票,并建立监管台账。重点对各加油站销售油品、车用尿素是

否符合国家强制性标准开展抽样检查。截至目前,已对全县实际经营的87家加油站进行了全覆盖抽查,共抽检成品油205批次、车用尿素20批次,并委托具有法定资质的第三方检测机构对成品油、车用尿素质量进行了检验。进一步规范了成品油经营行为,营造了良好的营商环境,维护经营者和消费者合法权益。
受助者变成助人者
郑焕玲:300场文艺演出回报社会
本报讯(记者金鹏 通讯员彭月娟、邹维婕、蔡会敏)“从今儿个起,我就带个头,坚持不要高价彩礼,杜绝买卖婚姻!”近日,迁安市扣庄镇水城之夜专场演出中,倡导新时代文明婚嫁新风的小品《杜绝高价彩礼》,获得台下阵阵掌声。
“虽然今天这个小品的首次演出,但经过多次排练,还有以前丰富的演出经验,我对他们非常有信心,观众们喜欢也在我们的意料之中。”小品的编剧、导演、迁安市扣庄镇安新村新时代文明实践站开拓者文艺宣讲队队长郑焕玲告诉记者,3年来,这样大大小小的演出,她和队友们已经参与了近300场,这支小小文艺宣讲队已成为文明新风的传播队。
2021年,受安新村党支部书记李艳兵邀请,“城里人”郑焕玲来到村里,以村新时代文明实践站为阵地,热爱唱歌跳舞的她和一群朋友组建了文艺队。围绕培育文明乡风、良好家风、淳朴民风等主题,郑焕玲先后创作了《农民宣讲团》《完美姻缘》《共同富裕》等100多个小品、歌舞和音乐快板等节目,他们用生动活泼的形式,宣传党和国家的政策,倡导移风易俗新风尚。
“一有时间就排练,一有舞台就表演,我们经常受邀去各地演出、传授经验,好多村子也陆续创办起文艺队,带着节目跟我们一起演出。”郑焕玲自豪地介绍,她们的文艺队活跃在附近村庄、敬老院和福利院等地,渐渐在十里八村小有名气,其他村子的文艺活动也被带动起来。
“文艺演出只是志愿服务的一种形式,带动更多人加入到志愿服务中来才是我们最终的目的。”郑焕玲说,除了文艺表演,在安新村,她和队友将更多时间投入到各种志愿服务当中。
3年、1000多天,郑焕玲每天雷打不动地来村里“打卡上班”,清洁村庄环



调理身心 健康度夏

7月15日,夏季入伏第一天,不少市民来到丰润区中医医院贴敷“三伏贴”,利用中医贴敷疗法进行“冬病夏治”。
“冬病夏治”是我国中医的一种传统治疗方法,通过在人体的穴位上进行药物敷贴,增强抗病能力,达到防治疾病的目的。
图为丰润区中医医院的医务人员在为小朋友贴“三伏贴”。
朱大勇 摄



曹妃甸边检站开通“绿色通道”救助患病船员

本报讯(记者徐喆 通讯员王唯一、刘寿轩)“感谢边检开通的‘绿色通道’,让患病船员在第一时间得到了救治。”唐山长宏国际船舶代理有限公司代理李贤荣表示。
7月14日17时,曹妃甸边检站指挥中

心接到唐山长宏国际船舶代理有限公司电话求助,称其代理的利比亚籍“黎明”轮在锚地等待靠泊期间,船上一名外籍船员突发疾病,急需下船治疗。在获悉情况后,曹妃甸边检站高度重视,第一时间联

系沟通相关情况,立即启动应急预案,并主动联系联检单位,共同为该名船员开通“绿色通道”,确保患病船员第一时间得到妥善救治。目前,该名船员已由救护车转运至医院接受进一步治疗,情况稳定。

今年以来,曹妃甸边检站始终坚持以人为本、生命至上的原则,先后开通“绿色通道”11次,为受伤、患病船员提供高效、便捷、专业的通关服务,赢得了口岸单位和出入境人员的一致好评。

农田认养开启“自己”的专属农场

本报讯(记者魏伟、吕泽莹)近日,芦台经济开发区海北镇乡村振兴公司“海北有良田”的Logo形象“小海”和“小北”,完成作品登记,拥有了著作权。
“小海”和“小北”,摘自芦台经济开发区海北镇前两个字,形象选取稻米的造型,形状仿似本地主产稻米品种津原U99和金稻919。水稻作为芦台经济开发区的产业名片,可直观展现芦台“鱼米之乡”的特点,将稻穗和水稻脱壳的外形特征、象征颜色融入IP,用圆润的线条和自然的色彩增强亲和力,以米粒兄弟的形象代表“海北有良田”创建的主旨和目的,意在更大力度促进农民增收,扎实推进乡村振兴,打响农业品牌,推广海北不仅有粮田更有良田。
走进乡村振兴公司的产品展厅,晶莹剔透的大米散发着阵阵米香,新鲜的鸡蛋、西瓜、葡萄、仙桃等各色农产品,整齐

摆放在展柜前。“芦台的水土孕育了优质的农产品,现在还可以通过‘海北有良田’小程序认养稻田、果树、鸡,在体验农业劳作的同时,收获优质的农产品。”公司经理王漾兴致勃勃地说道。
海北镇小韩村金翠家庭农场200亩认养稻田青翠欲滴,田间小路将稻田分割成一个个小方块,田内禾下的水面时而泛起波光。“我们刚撒的蟹苗,等到10月份,游客可以在这儿钓螃蟹,11月份可以收割稻田,特别热闹。”农场负责人王云翠说道。目前,这片稻田已被认养60亩,顾客大多来自北京、石家庄等地。
记者看到,认养稻田旁边设置了顾客的标识牌,并装有监控摄像头,顾客可以远程实时查看稻田的管理情况。“认养一块稻田,在周末放下都市的繁华,带着家人来田间看看,吃农家饭,接触大自然,增进增进亲情多好。”王云翠说。

除了水稻种植,果树种植与禽类养殖也成为海北镇的亮点。
海北镇东董村和思源休闲庄园内,红梨、黑梨、黄桃、油桃、阳光玫瑰等各色水果挂满枝头,几位工人正忙着为果树除草。庄园负责人于克儒曾在工业领域闯出一片天地,随着时代的发展,他敏锐地把握商业脉搏,果断弃工从农,在二次创业中摸索前行,而康养和研学的经营方向愈渐清晰。“果树认养也是我们经营发展中的一次有益尝试,让大家体验一下田园生活,感受其中的乐趣。”于克儒说。目前,庄园内有民宿、食堂、荷塘、游泳池、采摘园等一系列配套设施,提供一站式服务。
在不远处,海北镇张庄村五富农业发展有限公司,褐黄色的五富院南黄妃黄鸡在半个足球场大小的散养场尽情撒欢。这里遮阳网、鸡舍、茅草“产房”等设施应有尽有,工人在鸡舍添加饲料后,到

草垛里收获了一枚枚新鲜的鸡蛋。“在我们这儿认养的鸡可以散养,也可以放进指定的笼子。”养鸡场工作人员指着一旁的笼子说,“认养后我们每两个月会寄给顾客30枚鸡蛋,顾客还能享受一系列的配套服务。”
近年来,芦台不断延伸和拓展农业产业链,推出“1+10+N”的创新认养模式。稻田认养与“三产”融合发展为该区快速发展插上了腾飞的翅膀,认养农业不仅带动乡村旅游市场的繁荣,也使得乡村的生态环境、民俗风情、传统文化等得到了有效保护和传承,进一步推动了乡村多元化的振兴与发展。
观看更多精彩视频,请关注“老吕乡村行”抖音号

记者乡村行



丰南 用传统文化开启假期生活

为引导青少年学习传统文化,提升家庭教育智慧,7月13日,丰南图书馆联合唐山市儒学会特别推出暑期专场活动,融经典背诵、情景剧表演、专家讲座于一体,深受欢迎,吸引了100多位读者参加活动。活动结束后,家长们反馈说:“新中式家学让我学会了用儒家文化中的智慧去解决家庭教育中的问题,希望以后能多参加这样的活动,不断提升自己。”
冯梅 摄